
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 2/2020 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Dienstag, dem 23. 
Juni 2020 in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge, Himmeroder Straße 44. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:50 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Joachim Gerke Rm.  J 
Sabine Hecker Am.  J 
Maria Klein Rm.  J 
Marco Marczynski Am.  J 
Thomas Oehlenschläger Rm.  J 
Dr. Michael Praeder Rm.  J 
Leonard Preisler Rm.  J 
Stefanie Pützer-Queins Rm.  J 
Olaf Röder Am.  J 
Marvin Stablo Am.  J 
Jan Salfer Rm. in Vertretung von Vellen, Jürgen   J 

 
Elfriede Marmann Beig.  N 
Elfriede Meurer 1.Beig.  N 
Jürgen Vellen Rm. wurde vertreten durch Salfer, Jan   N 
Michael Wagner Beig. nicht anwesend N 
Joachim Platz OV  N 

 
Rainer Wener Verw.  V 
Diana Gerhards Verw.  V 
Verena Kartz Verw.  V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Lothar Schaefer Verw.  V 
Christian Leisch 
Dr. Andreas Schüller 
Daniel Scharfbillig 
Nicole Baller 

Verw. 
Geopark Vulkaneifel 
HdJ 
Verw. 

 V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 15.06.2020 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 25 vom 
20.06.2020.. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgten keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch über folgende 
Angelegenheiten: 
 

- Die Durchführung der Wittlicher Säubrennerkirmes wurde durch die 10. Corona-
Bekämpfungsverordnung Rheinland-Pfalz untersagt. Die Schausteller und Händler sind 
bereits im Vorfeld über die anstehende Absage informiert worden. 
 

- Das an zwei Wochenenden durchgeführte Autokino war ein voller Erfolg. Fast alle 
Aufführungen waren ausverkauft. 

 
- Die „Lesung über die Lieser“ mit Arno Strobel wird am 27.06.2020 am Platz an der Lieser 

aufgeführt. Mittels Kopfhörer werden die Zuhörer dem Autoren lauschen können. 
 

- Die Durchführung von Ersatzveranstaltungen der Kirmes auf dem Platz an der Lieser mit 
Musikdarbietungen auf einer Bühne an der Lieser und einzelnen Kirmesimbissständen 
wurde von der Kreisordnungsbehörde untersagt. 

 
- Der Bürgermeister berichtet zur Corona-Statistik. Die Coronateststation ist voll in Betrieb. 

 
- Der Kinopalast soll laut Betreiber Römer am 23.07.2020 an den Start gehen. 

 
- Es folgt ein Bericht zur finanziellen Situation der Stadt Wittlich anlässlich der Corona-

Pandemie. Der massive Einbruch bei der Gewerbesteuer ist strukturbedingt. Genaue Daten 
zu einem kommunalen Rettungsschirm sind noch nicht bekannt. Die Haushaltsberatungen 
sind deshalb noch zurückzustellen.  

 
- Das Magazin der Gemeinnützigen Baugenossenschaft Wittlich eG, Heft 37, Juni 2020, 

wird umgereicht. Dort werden u.a. die Bilanz und die Gewinn- und Verlustrechnung der 
Genossenschaft präsentiert. 
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TOP 3 Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Wittlich und der 
Verbandsgemeinde Wittlich-Land zur Errichtung und dem Betreiben 
einer gemeinsamen Tourist-Information "Wittlich Stadt und Land" 

 
 
 
 
Beschluss: 

 

1. Der Stadtrat fasst den Grundsatzbeschluss, zum nächstmöglichen Zeitpunkt aus dem 
Fremdenverkehrsverein Moseleifel Touristik e.V. auszutreten. 

2. Dem Abschluss der Zweckvereinbarung mit der Verbandsgemeinde Wittlich-Land wird 
zugestimmt. 

3. Die Tourist-Information soll im Alten Rathaus eingerichtet werden. 
 
 
Der Beschluss wurde bereits am 14.05.2020 im Stadtrat gefasst. Der Bürgermeister ergänzte zur 
Information, dass geplant sei, die TI im Alten Rathaus zu integrieren. Die diesbezüglichen 
Umbaumaßnahmen sind eingebettet in das Brandschutzkonzept des Alten Rathauses. 
 
Der Ausschuss nahm die Mitteilung zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 

TOP 4 Verschiedenes 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt werden folgende Angelegenheiten behandelt: 
 
 
Die künftige Planung der Tourismusstrategie wird vorgestellt. Die TI wird künftig mit Verena 
Kartz, Nicole Baller und Frau Marmann besetzt sein. Frau Kartz und Frau Baller stellen sich dem 
Ausschuss persönlich vor. 
Anschließend erläutert Frau Kartz anhand der beigefügten Powerpoint-Präsentation die weiteren 
Schritte. 
Der Bürgermeister ergänzt die Ausführungen. Ziel ist es, den Tourismus zu professionalisieren. 
 
 
Herr Dr. Andreas Schüller berichtet anschließend zum Geopark Vulkaneifel. Er ist seit 2001 im 
Geopark beschäftigt, seit 2008 ist er dort Geschäftsführer. Ziel des Geoparks sei es, diesen als 
Georegion Nr. 1 im Geo-/Naturtourismus mit Schwerpunkt Vulkanismus zu positionieren. Hierbei 
sei die Einbeziehung der Wittlicher Senke mit Neuerburger Kopf und Lüxemkopf hochinteressant. 
Sodann stellt Dr. Schüller anhand der beigefügten Powerpoint-Präsentation den Geopark vor. 
 
 
Der Bürgermeister stellt den Grundgedanken des MakerLabs vor. Für die Schaffung dieses 
niederschwelligen Angebotes für gemeinschaftlich genutzte Werkstätten ist eine Förderung in 
Höhe von 25.000 EUR vom Land für die Stadt Wittlich zugesagt worden. Sodann berichtet Daniel 
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Scharfbillig vom HdJ mittels beigefügter Powerpoint-Präsentation zum Thema. Abschließend 
ergänzt der Bürgermeister, dass derzeit die Unterbringung in den Räumlichkeiten des Offenen 
Kanals geprüft wird. Eine dauerhafte Zusammenarbeit mit dem ÜAZ sowie mit der Fachhochschule 
Trier wird angestrebt. 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: Einladung, PPP Tourismus, PPP Geopark, PPP MakerLap 


	Protokoll (öffentlich)

